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Ενημερωτικό σημείωμα για το μάθημα: «Άσκηση στην Κλινική Χειρουργική» (ΙΑ0344) 

για το ακαδημαϊκό έτος 2018/2019 
 

Αγαπητοί φοιτητές 
 

Ο Διευθυντής και το προσωπικό της Ε΄ Χειρουργικής Κλινικής της Ιατρικής Σχολής του 
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης σας καλωσορίζουν και σας εύχονται με την τρίμηνη 
συμμετοχή σας στις δραστηριότητες της Κλινικής και στα πλαίσια του μαθήματος με τίτλο 
«Άσκηση στην Κλινική Χειρουργική» (ΙΑ0344) να αξιοποιήσετε τις δυνατότητές σας και να 
εμβαθύνετε τις σπουδές σας με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. 
 

 Προσωπικό Κλινικής 
Διευθυντής της Κλινικής είναι ο Καθηγητής Χειρουργικής Απόστολος Καμπαρούδης. 
Επίσης στην Κλινική υπηρετούν, ως Ιατρικό και Διδακτικό Προσωπικό οι: 

 Κωνσταντίνος Παπάζογλου, Καθηγητής Αγγειοχειρουργικής 

 Κωνσταντίνος Μπαλλάς, Καθηγητή Χειρουργικής 

 Χρήστος Κάρκος, Αναπληρωτής Καθηγητής Αγγειοχειρουργικής  

 Γεώργιος Ζαχαριουδάκης, Επίκουρος Καθηγητής Χειρουργικής   

 Ζαχαρίας Βασιλείου, Γενικός Χειρουργός, Διευθυντής ΕΣΥ 

 Παναγιώτης Πετράς, Γενικός Χειρουργός, Επιμελητής Α΄ ΕΣΥ   

 Στέργιος Αράπογλου Γενικός Χειρουργός, Επιμελητής Β΄ ΕΣΥ  

 Ιωακείμ Γιαγτζίδης, Ακαδημαϊκός Υπότροφος 

 Βασίλειος Λαγόπουλος, Ακαδημαϊκός Υπότροφος  

 Μιχαήλ Καραλής, μέλος ΕΔΙΠ ΑΠΘ 
Τη Γραμματειακή Υποστήριξη της Κλινικής έχει ο Σάκης Μηνοβγιούδης  
 

Υπεύθυνος του προγράμματος σπουδών είναι ο Καθηγητής Απόστολος Καμπαρούδης και Ειδικός 
Συντονιστής o Αναπληρωτής Καθηγητής Χρήστος Κάρκος. Tην επιτροπή των μαθημάτων 
συμπληρώνει όλο το διδακτικό προσωπικό της Κλινικής. Διδάσκοντες είναι όλα τα μέλη του 
ιατρικού και διδακτικού προσωπικού της Κλινικής.  
 

Σκοπός του μαθήματος είναι η κατανόηση των βασικών αρχών και γνώσεων  της Χειρουργικής και 
η πρακτική εφαρμογή αυτών κατά την προσέγγιση του χειρουργικού ασθενή. 
 

 Κλινική άσκηση Γενικής Χειρουργικής 
Η κλινική άσκηση διαρκεί 10 εβδομάδες (20/08/2018 - 26/10/2018), με πεντάωρη καθημερινή 
(Δευτέρα έως Παρασκευή) παρουσία  του φοιτητή (8.30 - 13.30) εντός της Κλινικής. 
 

 Προϋποθέσεις συμμετοχής στην Άσκηση 
Για να συμμετάσχει ο φοιτητής στην Άσκηση πρέπει να έχει ανταπεξέλθει επιτυχώς στα 
μαθήματα της Χειρουργικής Ι και Χειρουργικής ΙΙ. 
 

 Οι στόχοι της κλινικής άσκησης είναι: 

 Η αύξηση της εμπειρίας: 
o στη σωστή και λεπτομερή λήψη του ιστορικού του χειρουργικού ασθενή 
o στον τρόπο σύνθεσης των συμπτωμάτων, στην κλινική εξέταση, στη συνεκτίμηση 

συμπτωμάτων και κλινικών σημείων, για τη διεξαγωγή σωστής διαφοροδιαγνωστικής 
σκέψης 

o στα συχνότερα χρησιμοποιούμενα υλικά σε απλές χειρουργικές πράξεις ή επεμβάσεις 
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 Η πρακτική προσέγγιση επί ασθενών των συχνότερα αντιμετωπιζόμενων χειρουργικών 
παθήσεων κατά τη διάρκεια της εξάσκησης στους θαλάμους των ασθενών   

 Η δυνατότητα σωστής προσέγγισης ή προώθησης του χειρουργικού ασθενή στην 
πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας 

 Η δυνατότητα σωστής διαγνωστικής προσέγγισης και αντιμετώπισης πολυτραυματιών 

 Η επαφή με την έρευνα, η ενημέρωση στον τρόπο δημιουργίας ενός ερευνητικού 
πρωτοκόλλου και στον τρόπο συγγραφής μιας μελέτης  

 Η ανάπτυξη αυτοδύναμης αναζήτησης της γνώσης και των δεξιοτήτων πάνω στα διδασκόμενα 
και σε ενδιαφέροντα ιατρικά θέματα 

 

Κατά τη διάρκεια της άσκησης οι φοιτητές κατανέμονται στους θαλάμους, στα τακτικά εξωτερικά 
ιατρεία και στα επείγοντα εξωτερικά ιατρεία με σύστημα κυκλικής εναλλαγής.  
 

 Η καθημερινή απασχόληση στους θαλάμους κατανέμεται ως εξής: 

 08.30 - 09.00 
Κλινική εξέταση των ασθενών, αιμοληψίες, αλλαγές τραυμάτων και έλεγχος της πορείας 
των ασθενών (με την παρουσία των ειδικευομένων) 
 

 09.00 - 10.00 
Παρακολούθηση και συμμετοχή στην επίσκεψη του Επιμελητού και των ειδικευομένων 
της εφημερίας 
 

 10.00 - 11.00 
Επίσκεψη των ασθενών με τον εκάστοτε επιβλέποντα διδάσκοντα, παρουσίαση των 
ασθενών από τους υπεύθυνους φοιτητές και καταγραφή στο φύλλο  ιστορικού της 
πορείας των ασθενών 
 

 11.00 - 11.30 
Διάλειμμα 
 

 11.30 - 12.30 
Λήψη του ιστορικού, κλινική εξέταση, κλινική προετοιμασία των νεοεισαχθέντων ασθενών  
και συζήτηση των παρακλινικών εξετάσεων στις οποίες πρέπει να υποβληθούν 

 

 Τις ημέρες χειρουργείου της Κλινικής (Τρίτη, Τετάρτη και Παρασκευή) ο φοιτητής 
υποχρεούται να ακολουθήσει τον ασθενή του στο χειρουργείο, όπου θα παρακολουθήσει, 
εάν επιθυμεί, τη χειρουργική επέμβαση ή θα συμμετάσχει σε αυτήν ως επιπλέον βοηθός 

 

 Στα Τακτικά Εξωτερικά Ιατρεία ο φοιτητής από τις 09.00 έως τις 12.30 εξετάζει με τον 
υπεύθυνο ιατρό τους ασθενείς, ελέγχει τα τραύματα και την κατάσταση αυτών που 
προσέρχονται για επανεκτίμηση και γενικά συμμετέχει σε όλη τη λειτουργία των ιατρείων 

 

 Επίσης τις παρακάτω ημέρες και ώρες έχουμε τις εξής δραστηριότητες: 

 Δευτέρα & Πέμπτη 09.00 - 10.30 παρακολούθηση της επίσκεψης του Διευθυντή της 
Κλινικής στους θαλάμους των ασθενών 

 Δευτέρα έως Παρασκευή 12.30 - 13.30 παρουσίαση φοιτητών καθώς και συζήτηση με τον 
υπεύθυνο ειδικό, ενδιαφερόντων περιστατικών ή θεμάτων γενικής χειρουργικής ή  
αγγειοχειρουργικής 

 Καθημερινά (Δευτέρα έως Παρασκευή) 18.00 - 20.00 υποχρεωτική παρακολούθηση και 
συμμετοχή από ομάδα δύο φοιτητών στην απογευματινή επίσκεψη των εφημερευόντων 
ιατρών της Κλινικής 

 Κάθε δεύτερη Πέμπτη: 8.30 - 9.00 Ογκολογικό Συμβούλιο 
 

 Γενική Εφημερία 
Κάθε φοιτητής υποχρεούται να είναι παρών σε μια πλήρη 24ωρη γενική εφημερία και σε τρία  
οκτάωρα γενικής εφημερίας. Συμμετέχει σε όλες τις δραστηριότητες της γενικής εφημερίας 
(εξωτερικό ιατρείο, θάλαμοι κλινικής, επείγοντα χειρουργεία, διακομιδές) 
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 Πτυχιακή εργασία 
Οι φοιτητές κατά τη διάρκεια της τρίμηνης εκπαίδευσής τους χωρίζονται σε ομάδες των τριών 
ατόμων και υπό την επίβλεψη και καθοδήγηση ενός ειδικού και ενός ειδικευομένου ιατρού 
υποχρεούνται να εκπονήσουν εργασία σε θέμα της επιλογής τους. Σκοπός της εκπόνησης της 
εργασίας είναι η ανάπτυξη πνεύματος συνεργασίας και ομαδικότητας, η αυτοδύναμη αναζήτηση 
και επιλογή πηγών γνώσης καθώς και η εξοικείωση στη συγγραφή και παρουσίαση μιας 
επιστημονικής μελέτης. Στο τέλος του τριμήνου, μετά από συνεννόηση με τον Ειδικό Συντονιστή 
του μαθήματος, γίνεται παρουσίαση των εργασιών στους συμφοιτητές και στο διδακτικό 
προσωπικό της κλινικής. Οι εργασίες βαθμολογούνται λαμβάνοντας υπόψη την πληρότητά τους 
και τον τρόπο προσέγγισης και παρουσίασης του θέματος. Στο τέλος οι πτυχιακές εργασίες 
κατατίθενται σε ηλεκτρονική μορφή στη Γραμματεία της Κλινικής. 
 

 Εξετάσεις 
Με τη λήξη της τρίμηνης εκπαίδευσης διενεργούνται εξετάσεις ως εξής: 

 Γραπτή εξέταση επί όλων των θεμάτων που αναπτύσσονται στο βιβλίο Γενικής 
Χειρουργικής του Χειρουργικού Τομέα του Τμήματος Ιατρικής του ΑΠΘ. Η γραπτή εξέταση 
περιλαμβάνει 50 ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής και θεωρείται επιτυχής εάν απαντηθεί 
σωστά το 50% επί του συνόλου των ερωτήσεων. Η γραπτή εξέταση έχει το ίδιο 
περιεχόμενο, είναι κοινή για όλους τους φοιτητές και πραγματοποιείται από όλους τους 
εξεταζόμενους την ίδια ημέρα και ώρα. Ο τόπος και ο χρόνος της εξέτασης ανακοινώνεται  
εγκαίρως στις ιστοσελίδες του Τμήματος Ιατρικής και της Ε΄ Χειρουργικής Κλινικής καθώς 
επίσης και στον πίνακα ανακοινώσεων της Κλινικής. 

 Πρακτική εξέταση (κλινική εξέταση) στους θαλάμους των ασθενών και  

 Προφορική εξέταση στα μέλη ΔΕΠ της Κλινικής 
 

 Για την τελική αξιολόγηση συνεκτιμώνται: 

 Η γραπτή εξέταση (60%) 

 Η προφορική εξέταση, η οποία εστιάζεται στην εκτίμηση των εξής στοιχείων: στις 
θεωρητικές γνώσεις, στην ικανότητα συλλογής στοιχείων και λύσης προβλημάτων, στην 
πρωτοβουλία, παραγωγικότητα και παρακολούθηση (30%)   

 Η αξιολόγηση της συγγραφής και παρουσίασης της εργασίας (10%) 
 

 Βασικό εκπαιδευτικό σύγγραμμα αποτελεί το βιβλίο Γενικής Χειρουργική του Χειρουργικού 
Τομέα του Τμήματος Ιατρικής του ΑΠΘ και με βάση αυτό θα γίνει η βαθμολόγηση της γραπτής 
εξέτασης 
 

 Η παρουσία στην κλινική άσκηση είναι υποχρεωτική χωρίς δικαίωμα απουσίας. Ο φοιτητής 
επαναλαμβάνει το μάθημα εφόσον κάνει πάνω από 5 απουσίες. Σε περίπτωση 5 
δικαιολογημένων απουσιών, ο φοιτητής υποχρεώνεται να καλύψει το κενό με τρόπο που 
καθορίζεται από το Συντονιστή του μαθήματος.  
 

 Σε περίπτωση αποτυχίας στις τελικές εξετάσεις, ο φοιτητής δεν επαναλαμβάνει το μάθημα 
αλλά επανέρχεται μόνο στις εξετάσεις της επόμενης ή επόμενων εξεταστικών περιόδων.       
 

 Επικοινωνία με την Κλινική 
Γραμματεία Κλινικής 
Τηλέφωνα: 2310 992826 & 2313 312162, email: aminov@auth.gr 
Hλεκτρονική διεύθυνση της Κλινικής: 5th-surgical-dept@auth.gr 
 
Email του Συντονιστή του Μαθήματος κ. Χρήστου Κάρκου: ckarkos@auth.gr  
και του Διευθυντή της Κλινικής κ. Απόστολου Καμπαρούδη: kambarou@med.auth.gr 


